

Николай Николаевич Ливенцев — Учитель, ученый, коллега (1937–2016)

Л. С. Ревенко

В жизни каждого думающего человека великим счастьем является встреча с Учителем. Уникальным в наше время можно считать явление, когда яркую личность этим словом называют несколько поколений мгимовцев. Для экономистов-международников, в разное время учившихся у Николая Николаевича Ливенцева, его имя без преувеличения является одним из символов родного института. Николай Николаевич скончался 20 августа 2016 г. Еще очень остро ощущается его уход. Ведь все те годы, когда Николай Николаевич уже не работал на кафедре, выйдя на пенсию, мы, его ученики и коллеги, ощущали его влияние на свою профессиональную жизнь.

Со студенческих лет до выхода на заслуженный отдых вся трудовая деятельность Н. Н. Ливенцева была связана с факультетом международных экономических отношений МГИМО, который он окончил с отличием в 1959 г. После окончания аспирантуры в 1965 г. защитил в родном институте кандидатскую, а в 1981 г. — и докторскую диссертации. Выдающийся экономист-международник, доктор экономических наук, профессор, заслуженный деятель науки Российской Федерации, воспитавший несколько поколений профес-

сионалов в сфере внешнеэкономической деятельности и дипломатии, Николай Николаевич бес- сменно руково- дил кафедрой м е ж д у н а р о д - ных экономиче- ских отношений

и внешнеэкономических связей с 1979 по 2006 г. Его бывшие студенты и аспиранты успешно реализуют себя в профессиональной деятельности как в России, так и за рубежом. Многие из них продолжают трудиться в МГИМО, в том числе на его родной кафедре.

В официальных характеристиках, представлениях и других документах личного дела Н. Н. Ливенцева неизменно отмечалось, что он совмещал работу в МГИМО с преподаванием в зарубежных вузах. Кроме того, подчеркивался его опыт работы в международных организациях:

- в Конференции ООН по торговле и развитию (ЮНКТАД);
- в Комитете ООН по планированию развития;



Ревенко Лидия Сергеевна — доктор экономических наук, профессор кафедры МЭО и ВЭС МГИМО МИД России.

- в Экономической комиссии ООН для Европы (ЕЭК);
- в Экономической и социальной комиссии ООН для стран Азии и Тихого океана (ЭСКАТО).

Н. Н. Ливенцев имел дипломатический ранг советника 1-го класса. Для коллег, аспирантов и студентов его личный профессиональный опыт проявлялся в энциклопедических знаниях во многих научных отраслях, далеко выходящих за пределы экономических. Николай Николаевич мог, например, в минуты недовольства ответом студента на государственных экзаменах, в назидание ему легко процитировать Конфуция на китайском языке или Канта на немецком, чем повергал в изумление не только экзаменуемых, но и государственную комиссию. И это не был расчет на ответные эмоции, просто ему так легче было сформулировать свое отношение к происходящему. Не удивительно, что период обучения у профессора Н. Н. Ливенцева многие дипломаты, бизнесмены, преподаватели, исследователи вспоминают как ярчайшие страницы своей жизни.

Признанный в России и в других странах экономист-международник, Николай Николаевич создал научную школу исследования современных проблем международных экономических отношений. Широко известный своими научными трудами, публикуемыми с середины 1960-х гг. и насчитывающими более 100 печ. л., в качестве основных направлений научной работы он выделял специфику хозяйственной жизни и внешней торговли развитых стран, а также внешнеэкономические отношения России. Его перу принадлежат монографии, статьи, учебники и учебно-методические пособия, которые долгие годы служили и служат источником научной мысли и основой для изучения международных экономических отношений. Принципиально важным при этом для него было опираться на труды и научный опыт предшественников. Особенно он чтит своего наставника, профессора Н. Н. Любимова, который фактически являлся основателем научной дисциплины «международные экономические отноше-

ния» и был первым заведующим одноименной кафедры в МГИМО.

Глубина знаний, острота ума и умение видеть новое в социально-экономической жизни позволяли ему не только самому развивать науку, но и поддерживать ростки новых научных направлений, вызревающие на кафедре. Николай Николаевич активно поддерживал исследования:

- профессора Э. П. Бабина — внешнеэкономической политики;
- профессора В. Б. Буглая — теории внешней торговли;
- профессора Л. Д. Градобитовой — теории и методологических основ изучения международной конкурентоспособности государств.

И это все вершилось в тот период, когда эти проблемы еще не были столь популярными и активно прорабатываемыми, как в настоящее время. На кафедре усилиями нашего заведующего была сохранена и успешно развивается до настоящего времени школа классического конъюнктуроведения. Она оформилась в несколько направлений научных исследований и в формирование учебных дисциплин, читаемых сотрудниками кафедры. Время подтвердило мудрость наших старших коллег и в первую очередь талантливого организатора научных исследований профессора Н. Н. Ливенцева.

И конечно же, вызывало искреннее уважение умение профессора Н. Н. Ливенцева работать со студентами и аспирантами. Его лекции превращались в интереснейшие экскурсии в рассматриваемую проблематику, способные разбудить творческую жилку даже в самом пассивном студенте. Его руководство соискателями ученых степеней делало для них абсолютно невозможным смотреть на объект исследования банально, слово «творчество» и в этом случае было ключевым.

Николай Николаевич более двадцати лет руководил в МГИМО работой диссертационного совета по экономическим наукам. Он также был членом научно-методического совета Министерства образования по подготовке, переподготовке и повышению квалификации кадров в области международных экономических отношений (мировой эконо-

мики). Не замыкаясь на методической работе в рамках МГИМО, активно помогал создавать кафедры и подразделения, нацеленные на преподавание международных экономических отношений в вузах России, в том числе в Ростовском институте народного хозяйства, Дальневосточном государственном университете и др.

В заключение хотелось бы высказать то, что чувствуют многие знавшие Н. Н. Ливенцева люди. Мы искренне ценили и любили Николая Николаевича при жизни. Постараемся, чтобы его имя и результаты его научной и педагогической деятельности стали известны и были восприняты последующими поколениями мгимовцев.

Основные научные труды Н. Н. Ливенцева

- Углубление противоречий между США и «Общим рынком» в области таможенного протекционизма // Приложение к Бюллетеню иностранной коммерческой информации. 1966. №3.
- Протекционизм США: защита или экспансия? М., 1967.
- «Раунд Кеннеди» — схватка монополий США и ЕЭС // Мировая экономика и международные отношения. 1967. №3.
- Невидимый арсенал торговой войны. М., 1980.
- Государственно-монополистическое регулирование внешнеэкономических связей развитых капиталистических с развивающимися странами // Проблемы «нового международного экономического порядка» в отношениях между развитыми капиталистическими и развивающимися странами : сб. науч. трудов / под ред. В. Д. Щетинина и Н. Н. Ливенцева. М., 1980.
- Особенности межимпериалистических противоречий в сфере экономических отношений Восток — Запад // Торгово-экономические связи Восток — Запад и современные международные экономические отношения : сб. науч. трудов / под ред. Н. П. Шмелева и Н. Н. Ливенцева. М., 1982.
- Основные черты и противоречия интернационализации капиталистической экономики // Межимпериалистические противоречия на современном этапе : реферативный сб. Варшава, 1984.
- Международные экономические отношения : учебник / под ред. Н. Н. Ливенцева. М., 2001.
- Актуальные проблемы присоединения России к ВТО. М., 2002 (в соавт.).
- Россия и ВТО — альянс в условиях глобализации // Внешнеэкономический бюллетень. 2002. №2.
- Региональные аспекты присоединения России к ВТО // Мировая экономика и международные отношения. 2002. №5.
- Внешняя торговля: взгляд в прошлое для движения в будущее // Вестник МГИМО–Университета. 2011. №2.
- Мировая экономика и международные экономические отношения / под ред. А. С. Булатова, Н. Н. Ливенцева. М., 2011.

